Вичугское Управление Пенсионного фонда  напоминает о порядке выплаты пенсий  нетрудоспособным членам семьи старше 18 лет
  Выплата пенсии по случаю потери кормильца и повышенной базовой части пенсии нетрудоспособным членам семьи (иждивенцам), достигшим возраста 18 лет, производится при условии очного обучения в образовательных учреждениях, до окончания обучения, но не дольше  достижения ими возраста 23 лет.

В связи с этим студенты должны представить в Управление Пенсионного фонда справку из образовательного учреждения. В справке должны быть указаны: ФИО (полностью), форма обучения, период обучения, номер и дата приказа на зачисление в учебное.  

 Для предотвращения переплат выплата пенсии учащимся старше 18 лет на 1 сентября каждого учебного года временно приостанавливается и продлевается при подтверждении факта обучения на дневном отделении.
Для своевременного продления выплаты пенсии необходимо заранее до исполнения возраста 18 лет, а в последующем,  на  1 сентября каждого учебного  года  предоставлять  справки из образовательных учреждений.

В случае отчисления из учебного заведения, перевода на заочную или вечернюю форму обучения пенсионер обязан  безотлагательно сообщить в Управление Пенсионного  фонда.
Телефон  для справок  2-21-33.
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