СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ УЧИЛИЩА. 

               Областное государственное образовательное учреждение начального профессионального образования профессиональное училище № 12 было образовано в 1922 году. 
               Вот уже 88 лет училище готовит рабочие кадры не только для нашего города, но и страны, и подготовили более 20000 квалифицированных рабочих. 
               За эти годы училище не только стало школой профессионального и гражданского возмужания для многих поколений юношей и девушек, но и стартовой площадкой для его воспитанников, шагнувших в большую жизнь и ставших знатными людьми, как в нашем городе, так и за его пределами: 
-Евдокия Викторовна Виноградова – родоначальница стахановского движения в текстильной промышленности, депутат Верховного Совета РСФСР;
-Мария Ивановна Виноградова - Герой Социалистического труда,  депутат Верховного Совета РСФСР, депутат Моссовета.
-Шилов Михаил Ильич- Герой Советского Союза (погиб в 1942 году при защите Одессы) 
-Алла Ивановна Мелентьева – Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета РСФСР; 
-Светлана Петровна Баскакова – Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной Премии, и многие другие. 
В 1967 году училищу было присвоено имя Евдокии Викторовны Виноградовой. 

                          Школа фабрично-заводского ученичества. 
            История училища - это отчасти история фабрики им.В.П.Ногина. В 1922 году при фабрике была открыта школа фабрично-заводского ученичества (ФЗУ), которая вела подготовку рабочих основных профессий: прядильщиц, ровничниц, ткачей, помощников мастера. Со временем школа ФЗУ превратилась в истиную кузницу рабочих кадров и для других текстильных фабрик и, прежде всего, для тех, где ставились автоматические ткацкие станки. 
           Из стен школы ФЗУ вышло немало настоящих мастеров своего дела. Одни закрепрялись в фабричных бригадах и добивались небывалых высот в труде, а другие оставались работать мастерами производственного обучения, воспитателями в школе ФЗУ. 
Так в 1930-1931 годах, закончив школу ФЗУ, Евдокия Викторовна Виноградова стала известной ткачихой не только в нашей стране, но и далеко за её пределами.. В 1935 году Евдокия Виноградова получила первую премию от ЦК  Союза хлопчатников за высокую производительность труда. В ответ на эту награду Евдокия решила обслуживать 52 станка. Её примеру последовали другие лучшие ткачи, среди которых была однофамилица-Мария Ивановна Виноградова.

Постепенно наращивая зону обслуживания станков, Евдокия Виноградова ставит рекорд за рекордом, и в итоге стала работать на 216 автоматах.

За самоотверженный труд Евдокию Викторовну Виноградову и её сменщиц награждают  орденом Ленина.

Виноградовское движение ещё долгие годы будет поддерживаться лучшими рабочими текстильной промышленности, выпускниками училища.

Годы больших испытаний.

20 октября 1940 года в стране была создана система трудовых резервов, куда вошли школы ФЗУ и ремесленные училища.

Неимоверные трудности военного лихолетья разделили со всей страной сотрудники, учащиеся и выпускники школы ФЗУ. Учащимся пришлось заменять у станков и машин рабочих, ушедших на фронт, и зачастую брать двойную норму обслуживания.

В первые же дни войны ушли на защиту Родины преподаватели школы Юрий Иванович Лебедев, Борис Михайлович Глинский, Фёдор Алексеевич Дурандин, мастера производственного обучения Павел Александрович Ковтырев, Мария Семёновна Филиппова.

Воспитанник школы Михаил Ильич Шилов с первых дней ушёл на фронт, в 1942 году пал смертью храбрых при защите Г, Одессы. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Выпускник школы ФЗУ Борис Геннадьевич Максимов в годы Великой Отечественной войны служил на Черноморском флоте. За свои воинские подвиги награждён двумя орденами Отечественной войны 2 степени и медалями Адмирала Ушакова «За боевые заслуги».

После войны Борис Геннадьевич возвратился на родную фабрику. За трудовые достижения награждён орденом Октябрьской революции.

Летом 1941 года в школе ФЗУ разместился  военный госпиталь, но школа продолжала работать, обучая учащихся по сокращённой программе.

Учащиеся школы заменили у станков и машин рабочих, ушедших на фронт.

С 1943 года школа перешла в ведение трудовых резервов и стала называться школой фабрично-заводского обучения (ФЗО).

По мере освобождения территорий Советского Союза от фашистов в училище стали поступать дети-сироты. Работники школы заменили им родителей и  делали всё возможное, чтобы отогреть их травмированные души.

За самоотверженный труд и большую работу по обучению и воспитанию молодых рабочих в годы ВОв были награждены медалью «За доблестный и самоотверженный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг» сотрудники школы: Валентина Александровна Голубева, Анна Викторовна Дунаева, Екатерина Александровна Прозорова, Анна Александровна Смирнова, Мария Ивановна Соколова.

Послевоенные годы.

На восстановление разрушенного войной хозяйства требовались квалифицированные рабочие. Школа ФЗО направляла своих питомцев не только на базовое предприятие, фабрики города, но и в другие регионы страны. Новый размах получило социалистическое соревнование, движение многостаночниц, истинных последователей виноградовского движения. Это выявило новых героев труда.

 Среди них была и выпускница школы  Алла Ивановна Мелентьева. Окончив школу в 1948 году, она стала работать ткачихой на повышенной зоне обслуживания станков. Четверть века Алла Ивановна проработала ткачихой, постоянно повышая своё профессиональное мастерство. 

За самоотверженный труд, творческий подход к работе и общественным делам Алла Ивановна была награждена высшей правительственной наградой Герой Социалистического труда с вручением медали «Золотая Звезда» и ордена Ленина. 

Выпускницей школы была и знатная ткачиха Антонина Петровна Перова. За свой труд она награждена орденом «Знак Почёта».

С 1 октября 1948 года школа ФЗО была переименована в специальное ремесленное училище (СРУ). Учащиеся в нём стали обучаться 3-4 года, получая наряду со специальностью семилетнее образование.

Годы подъёма и преобразований.

В 60-70-х годах Вичуга стала развиваться ускоренными темпами. Текстильные фабрики получили «вторую молодость». В цехах на смену старым станкам пришли новые высокопроизводительные удобные в обслуживании.
В этот же период менялось оборудование и в учебных мастерских училища, велась углублённая подготовка кадров для работы на новом оборудовании. Поменялся статус училища. В 1957 году оно преобразовалось в специальное профессиональное училище, а в 1962 году было преобразовано в городское профессионально-техническое (ГПТУ).

В училище стали принимать молодёжь с образование 8 классов со сроком обучения два года по профессиям : Съёмщица, ровничница, контролёр качества, прядильщица, ткачиха. Были введены новые профессии: швея-мотористка, портной верхней женской и мужской одежды.

Училище – стартовая площадка в жизнь.

Сложилось так, что училище стало кузницей профессиональных кадров. Из его стен вышло немало хороших специалистов и руководителей.

Многие всю свою жизнь связали с училищем.

Радецкая Нина Васильевна – учащаяся училища, мастер производственного обучения, старший мастер, заместитель директора по учебно-производственной работе ( в этой должности она проработала 26 лет), заместитель директора по методической работе. 
За долголетний труд, а он насчитывает 45 лет, Нина Васильевна награждена медалью «За трудовое отличие», значками «Отличник профтехобразования РСФСР» и «Отличник профтехобразования СССР».

Валентина Семёновна Румянцева – с отличием закончила училище, работала освобождённым секретарём комсомольской организации, мастером производственного обучения. Затем работала на фабрике им. В.П.Ногина  инструктором, мастером смены, начальником ровничного цеха. Возглавляла городскую плановую комиссию в городском Совете народных депутатов, работала заместителем председателя горисполкома. Почти 10 лет проработала в должности заместителя главного редактора в газете «Вичугские новости».
Окончили училище и работали в нём мастерами производственного обучения до самой пенсии Кондраченкова Венера Ивановна (Заслуженный мастер профтехобразования), Селезнёва Нина Владимировна, Кустова Светлана Викторовна и другие.

9 сентября 1967 года Постановлением Совета Министров РСФСР училищу было присвоено имя знатной ткачихи Евдокии Викторовны Виноградовой.

Новый отсчёт времени.
Училище сегодня:

           В соответствии с лицензией серии А №096111, ИНН 3701003012 
   училище обучает профессиям:

      1.Продавец, контролёр-кассир (3года)

1. Повар, кондитер   (3 года)

2. Оператор швейного оборудования (3 года)

3. Мастер строительных отделочных работ   (2 года)

        Для проведения образовательного процесса в училище имеется 14 
учебных кабинетов: 

-8- по общеобразовательным дисциплинам, 6-по предметам профессио- 

нального цикла;

  -две учебно-практические лаборатории, четыре производственные 
 мастерские; компьютерный класс, библиотека, актовый зал (на 200 мест), 
 спортивный зал, столовая (на 100 мест),   общежитие для иногородних, меди
цинский кабинет.

Ежемесячно учащиеся получают стипендию в размере 400 рублей. По итогам года, в декабре, лучшие учащиеся получают повышенную стипендию до 800 рублей.

          Наряду с профессией учащиеся получают среднее образование. 

Начиная с III курса, учащиеся имеют возможность параллельно обучаться в
 Вичугском вечернем техникуме по профессиям:
        *Технология швейных изделий;

        *Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования.

Наши кадры:

Количество основных педагогических работников - 25 человек (администрация - 4, мастера производственного обучения -14, преподаватели- 7 основных и 6 - совместителей).
Высшее образование имеют 48%  педработников; категорию - 16 человек (64%), из них высшую- 3(12%), первую- 8(32%), вторую – 5 (20%).
Среди педагогических работников имеются:
 награждённые Знаком «Отличник ПТО» (3чел.),  имеющие звание «Заслуженный мастер РФ» (1чел.), «Ветеран труда»  (9 человек).
Средний педагогический стаж работы – 21,8 года
С целью развития творческого потенциала учащихся, интереса к профессии, учению в училище традиционно проводятся: 

-конкурсы рабочего мастерства;
- праздники- «Осень золотая», «Дни русской культуры», «Новогодняя фантазия»; 
-концерты- «Весенний букет», «Юморина», к тематическим праздникам; 
-конкурсы- «Аукцион знаний», «Алло, мы ищем таланты!», «Спорт, спорт, спорт»;
-творческие предметные недели, «Неделя правовых знаний», интеллектуальные игры;
- выставки творческих работ учащихся;
-акции – «Память», «Мой любимый город» и др.
Ежегодно учащиеся и педагоги принимают активное участие в областных мероприятиях, конкурсах, занимая призовые места.
