ПРИЛОЖЕНИЕ

ТЕМА: КИСЛОРОДОСОДЕРЖАЩИЕ ОРГАНИЧЕСКИЕ ВЕЩЕСТВА

ЦЕЛИ:  

· Обобщить и систематизировать знания учащихся о кислородосодержащих органических соединениях на примере спиртов, альдегидов, карбоновых кислот.

· Конкретизировать взаимосвязи состава, строения, свойств и применение веществ.

· Продолжить формирование интереса учащихся к химии.

ТИП УРОКА:                        Повторительно-обобщающий

ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ:   Игра «Химический вернисаж»

МЕТОД:                                  Конференция                              

Х О Д     У Р О К А

	№
	СОДЕРЖАНИЕ 

И СТРУКТУРА УРОКА
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЕДАГОГА
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ

	I.
	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

 МОМЕНТ
	Проверяет готовность учащихся к уроку.
	Староста докладывает о готовности группы к уроку.

	II.
	МОТИВАЦИЯ И 

ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ

Сегодня мы имеем возможность побывать на химическом вернисаже. На нем представлены картины «Пейзаж у озера спирта» - 2 картины, «Букет применения фенола»,  «Натюрморт», «Муравей в сапогах», «Муравьиное царство», «Уксусная кислота».

Кроме того у вас есть возможность выслушать комментарии авторов этих картин. Нас будет интересовать мнение публики.
	Организует совместно с учащимися мотивацию и целеполагание урока.
	Слушают, осмысливают, участвуют в целеполагании.

	III.
	ОРГАНИЗАЦИЯ ПРАКТИ-

ЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Приглашается автор первой картины «Пикник у озера спиртов».

Благодарим автора картины за интересное сообщение. Но у нас не одна картина «Пикник у озера», поэтому приглашается автор второй картины. 

Приглашается следующий автор картины «Букет фенола».

Спасибо. У нас есть ещё натюрморт «Букет применения фенола». Приглашаем автора этой картины.

Какое интересное сообщение. Оказывается много могут символизировать цветы – не только наше настроение и чувства.

Следующее сообщение сделает автор картины «Пусть всегда будут альдегиды». 

У нас на очереди автор ещё одной картины «Муравей в сапогах».

А теперь я хочу представить вам автора картины «Муравьиное царство».

Спасибо за интересное знакомство и на очереди автор последней картины «Уксусная кислота».

Спасибо. Наступил момент выступления зрителей.

2-й зритель.
	Организует работу группы, корректирует и обобщает выступления.
	Моя работа посвящена применению важнейшего вещества этилового спирта. Как вы видите в центре картины показано фантастическое озеро, состоящее из этилового спирта. Подгоняемые автором волны причудливо складываются, представляя химическую формулу второго представителя гомологического ряда алканов. На формуле показано, что электронная плотность в молекуле распределена неравномерно, причиной тому – атом кислорода. Будучи более отрицательным, чем остальные кислоты, он «оттягивает» электронную плотность на себя. Это придает атому водорода, находящемуся возле атома кислорода независимость. Вы хорошо знаете, что он может замещаться щелочными металлами. Относительно независима сама функциональная группа ОН. Она может быть замещена на атом галогена. Эти особенности молекул на картине показаны с помощью формулы интенсивности окраски волн, окружающих формулу.

Верхняя часть пейзажа – солнечное небо, едва покрыто легкими облаками, чувствуется, что все пронизано летним теплом.

Следует также обратить внимание зрителей на однородность жидкости, составляющей волны, несмотря на дожди, которые в этой местности часто идут. Расслоение двух жидкостей (этана и воды) не происходит. Это говорит о том, что этан хорошо смешивается с водой, благодаря тому, что молекула воды тоже полярна. В водном растворе спирта образуются водородосодержащие связи между молекулами спирта и воды. Как говорится в народной химической пословице «Подобное растворяется в подобном».

Вдалеке виден лес, потому что значительное количество этанола выделяют из древесины – гидролиз клетчатки и последующее сбраживание образовавшейся глюкозы. В левой части картины мы видим автомобиль. Шины автомобиля сделаны из особого каучука. Создание его производства занимает целую страницу в истории химии. В результате кропотливого труда наш соотечественник профессор С.В.Лебедев путем серии реакций дегидратации и дегидрирования в 1932 году получил бутадиен, полимеризация которого привела к образованию каучука. На картине показано, что выхлопы двигателя отличаются чистотой. Вы видите, что у выхлопной трубы сидит заяц и не испытывает никакой тревоги. Специалисты могут с уверенностью утверждать, что в выхлопах практически нет сажи и окиси углерода (II). Объясняется это тем, что в качестве топлива используется этанол. Следует отметить, что топливо, содержащее этанол, отличается высоким октановым числом. На картине невозможно изобразить, как тихо работает двигатель, но то, что заяц не боится находиться возле автомобиля, нам позволяет судить о царящей тишине. Это является следствием высокой детанационной устойчивости топлива.

На картине показана группа молодежи, готовящейся к пикнику. Они маринуют мясо для шашлыка. В состав маринада входит уксусная кислота, которая получается в результате окисления этанола. На траве постелена красивая полиэтиленовая скатерть. Специалистам известно, что полиэтилен  производится в результате полимеризации этилена. Этилен же может быть получен в результате дегидратации этанола. На скатерти мы видим 2 бутылки с красным сухим вином. О достоинстве вина красноречиво говорят медали, изображенные на этикетке. В состав вина входят около 10% алкоголя, т.е. этанола. Но сам факт наличия сухого хорошего вина говорит о том, что никто в компании не склонен злоупотреблять алкоголем. В противном случае организм привыкает к этому веществу, что приводит к болезни, называемой пьянством.

Перед вами представлена картина «Пикник у озера». В центре картины вы видите озеро, которое состоит из этилового спирта. Водородные связи могут устанавливаться и между молекулами спирта и воды. Именно этим и объясняется растворимость спиртов в отличие от углеводородов. В правом углу вы видите легковой автомобиль. В бензин этого автомобиля добавляют метиловый спирт, т.к. его добавка к бензину повышает октановое число горючей смеси и снижает образование вредных веществ в выхлопных газах. В левом углу вы видите пластмассовое кресло-качалку. Оно тоже изготовлено с добавлением спирта, т.к. метиловый спирт в больших количествах идет на получение формальдегидов, используемых в производстве пластмасс. Один из парней, изображенных на этой картине держит в руках маленький каучуковый мячик. Ведь этиловый спирт в больших количествах идет на получение синтетического каучука. Девушка, сидящая у костра готовит шашлык. Она поливает их пищевой уксусной кислотой, которая получается путем окисления спирта. В машине есть аптечка. В ней различные лекарства, которые сделаны с добавлением спирта. А путем дегидратации спирта готовят диэтиловый эфир (медицинский), взаимодействием с хлорводородом получают хлорэтан, используемый для местной анестезии.

В парфюмерии спирт идет на изготовление духов, одеколонов, поэтому от всех ребят приятно пахнет. В  некоторых странах спирт используют в качестве добавки к моторному топливу для повышения октанового числа готовых технологических процессов на основе использования метилового спирта, как исходного продукта, поэтому значение его в промышленном производстве нужных народному хозяйству веществ и материалов будет все более возрастать.

На этой картине мы видим вазу, в которой стоят три цветка, каждый лепесток которого является одним из применений фенола. Цветок, который находится в середине, является формулой фенола. Первый цветок слева состоит из 4-х лепестков. 1-й лепесток применяется для красителей, 2-й – для получения лекарств (от ожогов). Следующий лепесток – вещество дезинфекции. Последний лепесток в этом цветке – для фотореактивов (для проявления пленки, негативов). последний цветок имеет тоже 4 лепестка. Первый обозначает применение ….. (производство телевизоров). Следующий лепесток – в производстве розеток и вилок. Третий – входит в производство волокна. последний – получают стеклотекстолит (производство игрушек). Этот букет сочетается с вазой и прекрасно выглядит на картине. Около вазы лежат фрукты (яблоки, груша), которые для длительного хранения обрабатывают фенолом. Ваза сделана из фенолформальдегидной пластмассы. Синяя скатерть на картине изображена не случайно. Качественной реакцией на фенолы является взаимодействие с FeCI3 образуется фиолетовое окрашивание.

Как вы видите на натюрморте применение фенола отражено в виде роскошного букета. Каждый цветок символизирует целую область применения. В центральной части букета показана химическая формула этого вещества. Это не случайно. На формуле отражено взаимное влияние атомов в молекуле, приводящее к проявлению свойств фенола, нашедших широкое применение. Обратите внимание на то, что свободная пара электронов атома кислорода взаимодействует с π –электронным облаком бензастого кольца. В результате электронная плотность смещается в сторону   этого кольца, что приводит к ослаблению связи атома водорода и атома кислорода. Следовательно в феноле атом водорода функциональной группы становится подвижней, чем в спиртах. Поэтому фенол способен реагировать не только с щелочными металлами, но и с щелочами, т.е. у фенола кислотные свойства проявляются в большей мере, чем у спиртов. Не случайно фенол зачастую называют карболовой кислотой.

Упомянутое взаимодействие электронной пары атома кислорода с π-электронным облаком бензольного кольца оказывает влияние и на активность бензольного кольца. В бензольном кольце увеличивается электронная плотность в орто- и пара- положениях. Как вы знаете, функциональные группы, увеличивающие электронную плотность ядра, называются ориентантами I-го рода. Влияние группы ОН не бензольное кольцо проявляется в реакции фенола с бромной водой. В результате практически сразу образуется осадок трибромфенола. Бензол в реакцию с бромной водой не вступает.

Как уже было сказано, каждый цветок символизирует одно из направлений применения фенола. Самый большой из них отражает использование фенола для получения фенол-формальдегидных смол. Следующий цветок означает использование фенола для получения различных карсителей.

Фенол имеет большое значение для синтеза лекарственных препаратов. В качестве примера можно привести анальгетик – парацетамол. Это направление применения фенола также представлено большим цветком.

Вы прекрасно знаете, что фенол обладает бактерицидными свойствами. Это проявляется даже если его массовая доля в растворе менее 1%. Использование фенола в качестве антисептика показано отдельным цветком.

Следует заметить, что фенол опасен для окружающей среды. В связи с этим важно очищать промышленные стоки предприятий, содержащих фенол. Для этой цели используется озон. Он окисляет фенол в мягких условиях.

Посмотрите на весь букет использования фенола. Букет представлен разнообразными цветами, отличающимися по размеру и цвету. Такое настроение букета отражает широту и большое значение использования этого замечательного вещества.

Моя картина посвящена свойствам альдегидов. Это детский рисунок, на котором изображено солнышко. Солнце – это атом кислорода, а отходящие от него лучи показывают общую формулу альдегидов и их химические свойства. Химические свойства альдегидов обуславливается прежде всего наличием в их молекуле карбонильной группы. По месту двойной связи в ней могут происходить реакции присоединения. Это показано прежде всего в виде тучки с дождем. При взаимодействии альдегидов с водородом получают спирты. Мы уже знаем, что альдегиды горят и при горении образуются углекислый газ и вода. Это вы тоже можете видеть на картине.

Также на ней показана разноцветная радуга. Ведь где идет дождь и светит солнце, появляется радуга. Эта радуга не простая. Эта радуга не подтверждение содержания альдегидной группы. С фуксинсернистой кислотой образуется розовая или фиолетовая окраска. А другие цвета радуги обозначают взаимодействие с гидроксидом меди (II). Сначала образуется желтый осадок СuОН, а затем красный осадок оксида меди (I) СuО. Реакция полимеризации фенолом образует фенол формальдегидные пластмассы. Это изображено в виде различных электроприборов (розетки с вилкой). При взаимодействии альдегидов с водородом образуются спирты. Один из солнечных лучей символизирует характерную для альдегидов реакции  «серебряного зеркала» с аммиачным раствором оксида серебра в этой окислительно-восстановительной реакции альдегиды превращаются в кислоту, а серебро выделяется в чистом виде. Это взаимодействие изображено в виде зеркала, где показана общая формула кислот и серебро.

В молекуле альдегидов карбонильная группа полярна. Этим и объясняются свойства альдегидов вступать в реакции присоединения полимеризации и окисления. На картине остались солнечные лучи без комментариев. Эти лучи символизируют, что перечень свойств альдегидов не закончен. В заключении хочу сказать, что альдегиды представляют собой важное сырье промышленного производства. Поэтому «Да здравствуют АЛЬДЕГИДЫ!».

Моя картина называется «Муравей в сапогах» потому, что именно муравью обязана своим названием муравьиная кислота. Она содержится в выделениях муравьев или в качестве оружия: вы видите, что около муравья растет крапива, из которой вырисовывается структурная формула муравьиной кислоты. В одной части молекулы просматривается карбоксильная группа, имеющаяся у карбоновых кислот          О
                                                                                 С 

                                                                                              ОН, другая часть молекулы представляет собой альдегидную группу С ОН. Эти особенности молекулы и определяют двуличность свойств этого вещества. Посмотрим на красную гусеницу около крапивы. Её цвет напоминает цвет лакмуса в кислой среде, гусеница олицетворяет кислотные свойства муравьиной кислоты. Муравьиная кислота самая сильная в ряду карбоновых кислот.

С другой стороны вы видите бабочку, которая любуется собой в зеркало. Это зеркало изготовлено с помощью реакции «серебряного зеркала». Слева изображена другая бабочка, которая наслаждается запахом душистых вод. Мы знаем, что реакцией этерификации из кислот и спиртов образуются сложные эфиры, которые используются в парфюмерии.

Моя картина называется «Муравьиное царство». В центре картины вы видите муравейник, в котором муравьи при своем движении образовали формулу муравьиной кислоты:  

            О

Н – С

            ОН . 

Она первая в гомологическом ряду и самая сильная. В центре картины изображены муравейник, в котором трудятся сотни муравьёв. Именно им она обязана своим названием. Жалящая жидкость, выделяемая муравьями, содержит эту кислоту. На картине мы видим хвойный лес, крапиву, в которой также содержится муравьиная кислота. На заднем фоне мы видим пасеку, где в ульях живут пчёлы. Они собирают нектар, из которого получают мёд очень полезный для человека. А знаете ли вы, что у пчёл есть враг – клещ. Он прогрызает у пчёл хитоновый покров, высасывает гемолимору и пчёлы гибнут. Действенным средством против этих клещей является муравьиная кислота. На картине мы можем увидеть не только нахождение и применение муравьиной кислоты, но и её свойства. Вы видите красно-розовую гусеницу, которая ползет около крапивы к муравейнику. Она объясняет свойства муравьиной кислоты с лакмусом. Лакмус в кислотах краснеет, т.к. при диссоциации образуются катионы водорода и анионы кислотных остатков. В правом углу мы видим бабочку, которая стоит на пенечке и смотрится в зеркало, полученное реакцией «серебряного зеркала», в которую вступает муравьиная кислота. На картине видно трудолюбие. Этим я хотела показать широкое применение муравьиной кислоты. Она обладает дезинфицирующим свойством и нашла применение в пищевой промышленности, кожевенно-фармацевтической промышленности, а также в медицине. Используется и при крашении ткани, бумаги.

Эта картина посвящена второму представителю класса карбоновых кислот. Она показана в виде кинокартины, т.к. уксусная кислота нашла свое применение в производстве негорючей пленки. На первом кадре показана формула уксусной кислоты, которая находится в цистерне. Из этого можно сделать вывод, что уксусная кислота – жидкость с острым запахом. При Т= 16,5о она замерзает, образуя кристаллическую массу, напоминающую лёд. Поэтому и называют её уксусной кислотой.     Следующие кадры изображают применение уксусной кислоты. Широко используются соли уксусной кислоты – ацетаты. Ацетат свинца (III) применяется для изготовления свинцовых белил и свинцовой примочки в медицине, что и показано на втором фрагменте кинокартины.

На третьем фрагменте показан самолет, который распыляет средство для борьбы с сорняками, изготовленное из соли меди Сu(СН3СОО)2 х Н2О. Эти средства, которые являются гербицидами, получают, используя уксусную кислоту с натриевой солью 2,4 дихлорфеноксиуксусной кислоты. Большое количество уксусной кислоты расходуется для изготовления ацетатного волокна, из которого изготавливают различные швейные изделия, а также, как показано на картине, изготавливают паруса для небольших плавательных судов. Из этого пятого фрагмента видно, что уксусная кислота идет на производство органического стекла, пропускающего ультрафиолетовые лучи. органическое стекло широко применяется в машиностроительном производстве, а также используется при сборке теплиц. Уксусная кислота под названием «уксус» известна с глубокой древности. Как видно из последнего фрагмента, её широко используют в быту в качестве пищевой приправы, для приготовления маринадов, фруктовых эссенций, обычно яблочной. 70-80% раствор уксусной кислоты называется уксусной эссенцией, 3-5% раствор – столовым уксусом.

Я хотела бы поблагодарить всех авторов за то, что они проследили взаимосвязь строения молекул веществ и их свойства, а также ярко осветили взаимное влияние атомов в молекуле.  На основании выступления мы можем сделать вывод о том, что подвижность атомов водорода у спиртов выше, чем у альдегидов, а у фенолов выше, чем у спиртов. Атом водорода карбоксильной группы существенно подвижен, чем гидроксильной, принадлежащей фенолу. Очень хорошо, что вопрос о подвижности атома водорода было затронуто в картинах.

Я постараюсь быть более критичной, чем мой предшественник. Во-первых, пейзаж у озера спиртов отражает только применение. Автор почему-то забыл о химических свойствах. С моей точки зрения это существенный недостаток его произведения. В картине, посвященной альдегидам, применение веществ этого клана затронуто вскользь. Хотелось, чтобы эта тема была освещена подробней. Автор картины «Муравьиная и уксусная кислота» обозначили свойства и применение рассматриваемого вещества, но подробно не раскрыли. 

В заключении своего анализа хотелось бы поблагодарить авторов за интересные работы и пожелать им дальнейших успехов.

	IV.
	ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Если желающих больше нет, подведём итоги.

Вернисаж наш закрывается. сегодня мы обобщили пройденный материал и представили его в художественных образах. Я думаю, достигнута главная цель, которая состояла в том, чтобы понять все, что мы изучили и научились применять свои знания.
	Подводит учащихся к выводу, анализирует, выставляет оценки.
	Все представленные картины нам очень понравились. Они дают возможность оценить многообразие свойств и применение кислородосодержащих органических веществ. Во всех картинах нашла отражение мысль о том, что возможность применения веществ определяются их свойствами, а их свойства зависят от состава и строения молекул. На многих картинах показано взаимное влияние атомов в молекулах. Все это прекрасно иллюстрируют основные положения теории строения органических соединений, разработанной нашим соотечественником А.М.Бутлеровым.



	V.
	ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Повторение материала.
	Даёт задание на дом.
	Слушают, осмысливают, записывают в тетрадь

	
	
	
	


